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ON TAP CHUGNG I

Xdc dinh tinh ding sai cua ménh dé phu dinh A theo tinh ding sai cua
ménh dé A,

Th€ nao 1a ménh dé déo ctia ménh dé A = B ? Néu A = B la ménh dé
diing, thi ménh dé ddo cia né c6 ding khéng ? Cho vi du minh hoa.
Thé nao Ia hai ménh dé trong duong ?

Néu dinh nghia tap hop con cla mot tap hop va dinh nghia hai tap hop
bang nhau.

Néu cdc dinh nghia hop, giao, hi¢u va phdn bii cla hai tap hop. Minh hoa
cac khdi niém dé bang hinh vé.
Néu dinh nghia doan [a ; b], khodng (a ; b), nita khoang [a ; b), (a ; b],
(=0 ; b, [a ; +o0). Viét tap hop R cic s6 thuc dudi dang mot khoang.
Thé nao 1a sai s6 tuyét doi cia mot s6 gin ding ? Thé nao la do chinh xic
clia mot s6 gin ding ?
Cho tir gidc ABCD. Xét tinh ding sai cia ménh dé P = Q véi
a) P : "ABCD la mét hinh vuong”,

Q : "ABCD la mot hinh binh hinh" ;
b) P : "ABCD la mét hinh thoi",

Q : "ABCD la moét hinh chir nhét",



10.

11,

12,

13.

14.

15.

Xét m6i quan hé bao ham giira cdc tap hop sau

A la tap hop céc hinh t gidc ; D la tap hgp céac hinh chir nhat ;
B la tap hop céc hinh binh hanh ; E la tap hop céac hinh vubng ;
C la tap hop cdc hinh thang ; G la tap hgp cdc hinh thoi.

Liét ké cdc phén tir cia mbi tap hop sau
a)A=1{3k-2|k=0,1,2,3,4,5};
b)B={xe N |[x£12};
c)C={(-1)"|ne N}.

Gia sir A, B la hai tap hop s6 va x 1a mot s6 da cho. Tim cdc cap ménh dé
twong duong trong cdc ménh dé sau

P :"xec Ai)B": S:™red WxeB":
Q:"x e A\B" ; T:"xeAholicxe B";

R:"xeAnB"; X:"xeA va xgB"

Xdc dinh cdc tap hop sau |

a)(-3:7)n(0;10);

b) (—0;5) N (2; +») ;

c) R\(-x; 3).

Ding mdy tinh bo tdi hoac bang s6 dé tim gid tri gan diing a cla P2 ket

qua duge lam tron dén chit s6 thiap phan thi ba). Udc lugng sai s6 tuyét doi
cla a. i

Chiéu cao cua mot ngon d6i 1a 7 = 347,13 m £ 0,2 m.
Hay viét s6 quy tron cua s6 gin ding 347,13.

Nhimng quan hé nao trong ciac quan hé sau la ding ?
a)AcAUB;

b)) AcANB;

C)ANBcAUB:

d)AUBCcB,;

e)AnNnBcA.
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B&i tap tréc nghiém

Chon phucong dn dung trong cdc bai tdap sau

16. Chocacsdthuca, b, c.dvia<b<c<d. Tacéd

(A)@a:c)nb:;d)y=(b;c); B)a:c)n(b;d)=1[b;c);
(O la;o)n[b;d)y=[b;c]; D)(@a:c)vwb:d)=(b;d).

17. Biét P = Q la ménh dé ding. Ta cé
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(A) P 1a diéu kién cdn dé c6 Q0 ; (B) P la diéu kién di dé c6 Q ;
(C) Q 1a diéu kién cn v di dé c6 P; (D) Q 12 diéu kién di dé c6 P.

-

BAI POC THEM

HE NHI PHAN

Cach ghi s6 thudng diing hién nay (hé ghi s& thap phan) do ngudi Hin-du An Do
phat minh vao dau thé ki I1X. D& ghi tat ca cac sé tu nhién, ngudi Hin-du ding
10 ki hiéu (sau nay ta goi 14 10 chif s&) nhu sau

o1 L 3 8Y & 6 1T

cac s& dudc ghi thanh hang, ké tir phai sang trai, hang sau c6 gia tri bang 10 1an
hang trudc né.

Cach ghi sé clia ngudi Hin-du dudc truyén qua A Rap rdi sang chau Au va nhanh
chéng dugc thita nhan trén toan thé gidi vi tinh wu viét cla nd so vdi cac cach ghi
s6 trudc do. Cach ghi s6 cd duy nhat con dude diing ngay nay 1a hé ghi sé La M3,
nhung ciing chi mang y nghia trang tri, tuong trung.

Trai qua nhiéu thé ki, 10 chir s cla ngudi Hin-du dudc bién ddi nhiéu 1&n & cac quéc
gia khac nhau, rdi di téi thdng nhat trén toan thé gidi la cac chir sé

0 1234567809
Ngudi Hin-du ghi sé theo nguyén tac nao ?
Ta hay xét mét sé cu thé, chdng han sé 2745. Ta n6i s6 nay gém hai nghin, bay
tram, bén muai va nam don vi, hay c6 thé viét

2745 =2.10° + 7.10° + 4.10 + 5.



Téng quat, co s& cho cach ghi s6 clia ngudi Hin-du 1a dinh I sau

"MGi s6 ti nhién a # 0 déu viét dugc mot cach duy nhét dudi dang
a= aﬂ.l()" ity BT e d ap. 10+ a

trongd60<a;<9,i=0,...,nvaa,=0"

Khi a ¢6 biéu dién nhu vay, ta viét
a=a,a, ,.adq, .

va noi d6 la cach ghi s6 a trong hé thap phan.
Tuy nhién, dinh I trén van dang khi ta thay 10 bdi s6 nguyén g > 1 tuy y. Méi s6 tu
nhién a # 0 déu viét dugc mot cach duy nhat dudi dang

n [ o |
a=da,r +G"—|g +...+alg+au

trongd60<a;<g-1,a,=0.
Khi @ c6 biéu dién nhu vay, ta viét

a=a,a, ,..aa,

va noi dé la cach ghi s6 a trong hé g - phan ; ay, a,,..., a, goi 1a cac chil s6 clia s6

a. Vi0 <a;<g-1,nén dé biéu dién sé ty nhién trong hé ¢ - phan ta cdn ding g
chif sé.

Dé biéu dién s6 tu nhién a trong hé g - phan, ta thuc hién phép chia lién tiép a va
cac thuong nhan dugc cho g.

Vi du. Biéu dién 10 trong hé nhi phan (g = 2).
Taco 10 2

Viét day céac s6 du theo thir ty tir dudi lén ta dudc su bidu dién clia 10 trong hé
nhi phan

10= lUle.
Trong hé nhi phan chi cé hai chir s 1a 0 va 1 va mbi sé tu nhién dudc bidu dién béi
mét déy ki hidu 0 va 1. Mot day ki hiéu 0 va 1 c6 thé biéu thi bdi mot ddy bong den
v6i quy udc béng deén sang biéu thj chir sé 1, béng dén tét biéu thi chir s6 0.
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Diéu db giai thich vi sao hé nhi phan dugc st dung trong Céng nghé thong tin.
Bang dudi day cho su biéu dién cac s6 tir 0 dén 15.

Sé trong hé thap phan Biéu dién nhi phan Biéu dién vat Ii
0 0 0000
1 1 OO0 O *
2 10 OO #*0
3 11 OO0 * *
4 100 O#00
5 101 O #* 0O *
6 110 O * %0
7 111 O#* % =
8 1000 *000
9 1001 *0O0 =
10 1010 *O %0
11 1011 * O **
12 1100 * %00
13 _ 1101 * %O *
14 1110 * % %0
15 1111 * % KK

Viéc thuc hién cac phép tinh trong hé nhi phan ciing tuong tu nhu trong hé thap
phan nhung dé dang hon nhiéu vi bang coéng va bang nhan (céng va nhan cac
chif s6) trong hé nhi phan rat don gian

+ 0 1 x 0 1
0 0 1 0 0 0
1 1 10 1 0 1

Dé cong hai s6 bat ki trong hé nhi phan, ta dat phép tinh nhu trong hé thap phan
vacht yrang 1 + 1 =10 (viét 0 nhé 1),



Vi du.
10110

1011

100001
Con d&i vai phép nhan ta chi cdn thuc hién cac phép dich chuyén va phép cong.
Vi du.

1 0 1 1 0
X
1~ ¢
i1 01T 1 @
0 0 0 O
1 0 1 1 0

1 1 0 11 % 0

Nhu vay, cac phép tinh trong hé nhi phan dugc tién hanh theo nhitng quy tac don
gian, do d6 dé "day" cho may thuc hién. D6 ciing |2 Ii do dé sif dung hé nhi phan
trong Cong nghé théng tin. '

BAN CO BIET

HE GHI SO Al CAP

N6i dén Ai Cap ta nghi ngay dén cac Kim tu thap ddy huyén bi.
Chung chitng t4 réng tir thdi xa xua & noi day da co6 mét nén van
minh ruc rg.

Tir khoang 3400 nam trudéc Cong nguyén, ngudi Ai Cap da cé mot
hé théng ghi s6 gébm 7 ki hiéu, cb gia tri tuong (ing nhu sau

N ? R <o X

1 10 100 1000 10000 100000 1000 000
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Kim e thap Ké-op
Tu 7 ki hiéu trén cac sé dugc ghi theo nguyén tac cong tinh, nghia
la gia tri cla mot s8 bang téng gia tri cac ki hiéu c6 mat trong s6
dé. Vi du

Yezeenll-

= 1000 000+ 100 000 + 10000 + 10000 + 10+ 1 + 1
=1120012.



